抱

温

暖

真正

Š

### 州人大常委会:

## "三联"筑牢农村消防安全"防火墙"

本报讯(通讯员 杨帆)近年来,州人大常委会持续 聚焦农村消防安全监督工作,通过创新人大代表联学、 代表联络站(室)联动、督办建议联通"三联"工作举措, 有效筑牢农村消防安全"防火墙"

人大代表联学。重点对标《贵州省消防条例》《黔东 南苗族侗族自治州农村消防条例》等法律内容,建立人 大代表"自学+集中研讨学+集中视察"年度常态化联学 机制,将消除农村消防隐患、增强群众消防意识以"理 论学习+实践服务"综合考评的方式,纳入对各级人大 代表依法履职的考核范畴。去年,全州共组织开展各级 人大代表消防履职培训5期,受训1100余人次。

代表联络站(室)联动。构建"州总站+县(市)分 站+乡镇(街道)联络站+村(居)联络室"架构体系,将农 村消防安全应知应会知识纳入代表联络站(室)标准化 配置,每日安排1-2名人大代表进站(室)轮值坐班。增 设人大代表联络网点,编制人大代表联系网格,扩大代 表开展消防安全排查检查、宣传引导、消防演练范围。 同时,以"乡镇联络站一日一汇总+县分站2天一调度+ 州级一周一统筹"的方式,及时上报消防安全存在的隐 患难题。目前,全州累计建成代表联络站(室)407个。

督办建议联通。构建"代表联络站收集整理+县人 大分析研判+州人大统筹协调"的建议分派工作机制, 通过定期组织应急、消防等有关部门召开人大代表专项 督办会议,科学统筹代表建议的办理单位,实现人大代 表建议高位推动、转办及时、办理有效。对部分设计部 门多、程序繁琐、情况复杂的代表建议,积极协调州人 大相关专委会介入督办,联通住建、水务、供电等相关 部门形成工作合力,主动查摆问题、找好对策。去年, 共督办人大代表涉及消防工作建议41条,办结率、满意 度均达100%。在全州各级人大及人大代表的监督下, 新实现52个村寨常高压给水管网、2934户"电改"及7 个乡(镇)所在地集镇消防供水设施建设全部竣工。

### 黎平县:

## 技能培训拓宽群众就业增收

本报讯(通讯员刘辉)2023年以来,黎平县认真落 实就业优先战略,把创建技能培训品牌作为促进群众稳 岗就业,助推乡村振兴的重要抓手,坚持"政府主导、企 业主体、联农富农"原则,大力传承和弘扬侗族传统文 化工艺,着力培育打造独具民族特色的"木构工匠"培 训品牌建设,有效解决群众劳动技能低、工资议价能力 弱的难题,取得丰硕成果。

统筹资源,科学选址建基地。按照"服务就业、支撑 产业、提升技能、培养人才"思路,积极争取上级政策支 持,投入资金288万元,在木构产业和传统木构技艺群 众基础好的黎平县茅贡镇原老粮站展览中心建成面积 达1000平方米,集技能实训、技能竞赛、技能等级认定 等服务于一体的木构工匠品牌培训基地,为发挥品牌效 应提供了阵地保障。

创新思路,优化模式强内核。聚焦传承非遗、木构 建筑等传统文化,创新开展"培训+就业+产业"一体发 展模式,打造农文旅融合、农特产品加工等特色产业发 展。同时,紧盯建设集技能培训、技能鉴定和技能竞赛 于一体的综合性技能培训平台目标,坚持"培训+实操" 相结合,投入专项资金购置和升级改造相关实训设施设 备,有效增加职业技能培训资源供给,推动培训基地更 好地开展"理实一体化"教学。目前,木构工匠品牌基 地新置大型木工机械73台(套)、小型木工机械83台 (套)、传统木工工具180套,理论教室、实训室、非遗展 览室、民族工艺展览室、实训工厂、学员宿舍楼、学员食 堂等配套设施一应俱全。

突出效益,精准培训结硕果。聚焦解决培训针对性 和实效不强问题,探索培训基地与经营企业等主体合作 方式,创新开展"订单式"培训,由培训基地将培训业务 与生产订单相结合,把专业培训建在产业链上、把培训 课堂搬进生产现场,带领学员在技能培训的同时接单生 产,将培训实操与订单生产同步进行,推动学员既在生 产实践中提高技能,又用学到技能挣薪酬,调动学员的 积极性和主动性,培育一批专业能力强的"黎平工 匠"。2023年,开展木构工匠培训带动就业600余人,培 训后就业人员平均收入由6000元/月提升至8000-10000元/月。

### 黄平县旧州镇:

## 开展"起航 2024"消防安全宣传活动

本报讯(通讯员张玉良)"伯伯,您家电表输出线 路接触不良,我帮您整一下。""阿姨,每天出门时,记得 把家里的所有电源插头拔掉、处理好火源。"……进入 2024年以来,在黄平县旧州镇农村,到处都听到"起航 2024"党员安全小分队的消防安全宣传声。

为做好守住百姓一年来的劳动果实,让百姓安全做 好新年的每一件事,旧州镇认真组织学习、传达州、县消 防安全警示教育会议精神,针对当前农村用火用电高峰 及传统熏腊肉的季节,组建了一支"起航2024"党员安全 小分队,走村进寨广泛开展消防宣传活动。

活动中,这支"起航2024"党员安全小分队,结合各 村寨容易起火的特点,用通俗易懂的语言给村民讲解家 庭防火常识、家庭消防安全常识、基本的防火灭火技 能,并提醒大家注意近期生活用火用电安全。同时,还 向百姓发放防火常识、煤气使用常识等图文并茂的消防 宣传资料,传授村民正确疏散逃生技巧、家庭火灾如何 预防、发生火灾时如何拨打"119"等消防知识,并嘱咐 村民外出时要做好"三清三关"作业,增强了村民消防 安全意识以及自防自救能力,

该镇通过此次"起航2024"党员安全小分队的消防 宣传进村寨活动,着实提高了村民的消防安全意识和自 防自救能力,为下一步开展农村防火消防宣传工作奠定 了坚实基础,确保了村寨消防安全的形势持续稳定,有 效助力乡村振兴。

# 安全生产

### 从江县:

### 企业生产忙 新年新气象

本报讯(记者 王娅琳 通讯员 向龙) 新年新气象,企业生产忙。连日来,从江 县各企业掀起新一轮生产热潮,全力冲 刺新年"开门稳"

在从江祖英刺绣有限公司的生产车 间里,机械轰鸣,工人们正全力赶制产 品,确保保质保量地把这些订单全部交 到客户手中。

"2024年元月份共计有100万余元 的订单量正在加紧制作中。"从江祖英刺 绣有限公司总经理陈国祥告诉记者

通过刺绣公司带动,从单打独斗向 抱团发展转变,绣品从观赏展示收藏物 品向实用商品转变,刺绣从单一渠道向 多元模式转变,让"指尖技艺"转化为 "指尖经济"

如今,祖英刺绣公司先后被州文化 和旅游局命名为"黔东南州民族文化生

态保护实验区非物质文化遗产传习所". 省文化和旅游厅命名为"非遗扶贫就业 工坊",省人社厅命名为"先进就业扶贫 车间",从江县委县政府给予"优秀帮扶 企业"称号。

据统计,2023年祖英刺绣订单量产 值达到了800余万元。新的一年,公司 将继续发力,在2023年的产值基础上整 体提升,继续发展民族刺绣产业,助力乡 村振兴。

"2024年,我们将拓展新市场,开发 服装、刺绣等新产品,让我们祖英刺绣在 2024年新的一年里取得更好的成绩,提 供更多的就业岗位,带动周边群众增收 致富。"陈国祥信心满满地说

贵州惠群贵礼有限公司2023年完成 50余万礼品包装盒,实现销售收入6.19 亿元,实现税费3436万元。进入2024

年,公司又增加了12家经销商的订单。 按照元月份的订单数量,在2024年,公 司预计要生产产品55万盒,预计实现营 业收入6.6亿元。

"在新的一年,我们将通过增加招聘 人员,提升管理能力,拓宽销售渠道,进 行产品升级,丰富产品种类,在2023年 的基础上努力奋进,2024年实现整体提 升,带动当地群众就业与增收。"贵州惠 群贵礼名优特产有限公司总经理助理吴 绍果说。让黔货走出大山,促进当地经 济发展,助力乡村振兴,为实现从江经济 高质量发展贡献力量

## 赶订单 生产忙



时下,在锦屏县经济开发区贵州亚狮 龙产业园羽毛球生产基地的生产车间里, 工人们正忙着赶订单。

据悉,2023年该公司年生产羽毛球374 毛球

万打,年产值达3亿元,产品销往全球80多 个国家,吸收当地居民500余人就业。

图为1月18日,车间工人正在生产羽

(通讯员 刘光英 摄)

## 镇远县:

## 让易地搬迁群众实现"一户一就业

本报讯(通讯员张乾)"我在社区 的车间上班,每月有2000多元收入,还 能照顾小孩上学。"谈到如今的生活,居 住在镇远县东城社区的易地搬迁群众侯 再凤喜悦之情溢于言表。

和很多人一样,侯再凤因小孩读书 需要照顾,不能外出务工。如今,她在社 区的服装生产公司务工,实现了挣钱、顾 家两不误

"易地搬迁让我过上了城市生活,感 谢党和政府的惠民好政策!"今年是杨婷 一家搬迁到镇远县 舞阳镇东城社区的 第6个年头,像往常一样,送小女儿上学 后,她高高兴兴地来到社区内的贵州铭 城实业有限公司上班。

近年来,镇远县立足解决群众急难 愁盼问题,紧盯"就业"这一最基本的民 生事项,以主题教育为契机,持续加大易

本报讯 (通讯员 杨鸿斌 魏山苗) 近

年来,天柱县竹林镇以铸牢中华民族共

同体意识为主线,不断深化民族团结进

步创建工作,通过探索民族团结进步创

建工作的新路径,谱写民族团结进步与

乡村振兴融合发展的精彩华章。2023年

度,竹林镇获"全省民族团结进步示范单

强党对民族工作的全面领导,始终把强

化组织建设放在首位,全域推进民族团

结进步创建,构建党政主导、站室联动、

多方参与、一体推进的大创建格局。打

造民族团结进步主题广场和民族文化

党建引领,筑牢团结进步本色。加

天柱县竹林镇:

位"命名。

地扶贫搬迁后续扶持政策支持和工作力 度,以开展技能培训、搭建就业平台、落 实帮扶政策为抓手,助推搬迁群众稳岗 就业,实现搬迁劳动力家庭"一户一人" 以上就业。

2023年以来,该县举办招聘会等公 共就业服务专项活动16场次,达成就业 意向450余人;开通免费专车"点对点" 输送556人外出就业;认定就业帮扶车 间15家,累计吸纳劳动力就业1376人; 对未就业脱贫劳动力开展岗位推荐、政 策宣传等就业服务5100余人次。

"授人以鱼不如授人以渔"。近年 来,该县精心谋划,用好、用足、用活优 惠政策,择优选定培训机构,坚持政府引 导与社会参与相结合、社会公益与市场 配置相结合、宣传发动与个人需求相结 合、跨省输出就业与就地就近就业相结

合的原则,有针对性地开展叉车工、电 工、焊工、家政、厨师等技能培训,让搬 迁劳动力有了一技之长。

"感谢政府为我们搭建这样好的学 习平台,为我们免费提供叉车技能学习 的机会,培训结束后还免费送我们到公 司去上班。"学员吴照熙参加了叉车工订 单培训班,与他一起参加培训的异地搬 迁群众有20余名。

"东城社区现有搬迁安置 1424 户 5910人。我们从精准台账管理、强化岗 位推送、提升谋业技能、完善公共服务配 套、强化政策激励等,全力做好搬迁群众 的就业创业服务保障工作。"该县东城社 区党支部书记吴灿燕介绍。

2023年以来,该县开展职业技能培训 1973人次,易地搬迁劳动力就业率达 96.29%,易地搬迁户已实现"一户一就业"。

### **DENG XIA**



春节临近,大江南北,天寒 地冻,又到了访贫问苦送温暖 的时间。众所周知,年终岁末 送温暖,这似乎已成了各级领 导和相关部门的一种惯例,确 实起到了"雪中送炭"的作用, 给困难群众解决了不少燃眉 之急,值得点赞。

也许有人会说,一件棉衣, 一袋米、一壶油、一条围巾、一 顶帽子等,这些东西看似不太 起眼,花钱也不是很多,但对 于那些低收入、低保户、残疾 人家庭等困难群众来说,却是 实实在在的帮助和关爱,有了 这些物资,使困难群众过节期 间家里可以少采购一点年货, 节省一些开支,少花一点钱, 从而把有限的资金用在更需 要的地方。

其实,要真正把温暖送到家,"访""问"两字 不能忘。要访出群众今年遇到的真困难,问出百 姓对来年的新期待。对于困难群众所急所忧的 问题,能马上解决的及时解决,一时无法解决的, 也可以早些想办法,多花些时间和精力帮助被访 对象找准导致贫困的原因,寻求致富良策和解决

因此,党员干部在送温暖过程中要多花精 力,多下功夫,真正深入到困难群众当中去,看一 看他们的穿着,揭一揭他们的锅盖,问一问他们 的冷暖,才能真正知道困难群众的所需和所求, 然后有针对性地开展帮扶工作,为困难群众解决 年关所面临的一些最紧迫的"急难愁盼"问题和 困难,只有这样,才能使帮扶工作真正落到实处, 解决到真正的难点,才能受到困难群众的欢迎和

笔者以为,党员领导干部只有捧着一颗心 去慰问,带着真感情去帮扶,急困难群众所急, 为困难群众排忧解难,才能使访贫问苦送温暖 活动真正取得实效,从而把温暖真正送到百姓 心坎上。

### 岑巩县:

## "电改"工程扮靓群众美好生活

本报讯(通讯员 吴国明 陈昆)"电网改造后,不 仅消除了用电安全隐患,用电需求也得到了保障。' 近日, 岑巩县注溪镇周坪村村民杨再莲高兴地说, 现 在家中的用电开关、电线等相关设施全部更新升级 了,用起来很安全,也很方便。

2023年, 岑巩县注溪镇以办好民生实事为抓手, 申请匹配东西部扶贫协作项目资金25.5万元,深入推 进农村木质房屋低收入群众"电改"工作,全镇170户

"这次电改,重点实施对象是农村低收入群体,标 准为每户1500元。"注溪镇应急管理站工作人员舒旭 说,电改项目,小到灯泡,大到变压器,事关民生福祉, 这次电网全面更新升级,有力保障了农村用电安全。

周坪村交通便捷、产业兴旺,是远近闻名的产业 之乡。随着该村经济快速发展,供电量持续增长,对 电力可靠供应和供电质量也有了更高要求。

"这两年村民经济条件好了,添置了空调、电磁 炉、电饭煲等各种家用电器,用电需求大。"村民吴广 户说,随着乡村振兴深入推进,用上可靠电、放心电 成为村民追求美好生活的新需求。

岑巩县应急管理局从解民忧、办实事出发,运用 现场走访调研、大数据调查分析、等方式,收集农村 用电数据,规划电网结构、统筹推进农村地区电网改 造升级,有效破解农村用电难题。

"通过新增变压器布点、电网设备除旧换新等多 种方式,重点解决困扰农村供用电的问题,稳步提升 电网供电能力和质量。"该县应急管理局杨通海说。

改造后的乡村,一簇簇银线飞架空中,一排排电 杆排列在村道两旁,一户户农家小院灯火明亮,点亮 了乡村的振兴路,也扮靓了村民的美好新生活。

经济发展,电力先行。2023年,岑巩县共投入186 万元对全县农村木质结构房屋低收入家庭实施电路 改造,让1240户群众真正得到了实惠,有力助推乡村

### 雷山县达地水族乡:

## "暖冬行动"提升老年人幸福感

本报讯(通讯员兰广玲梁小倩)"我年纪大了, 身体又不好,子女常年在外打工,谢谢你们还上门给 我送棉被、量血压、讲解卫生保健知识,让我特别感 动。"雷山县达地水族乡乌空村独居老人潘友谊感激

近日,共青团雷山县委、达地水族乡依托新时代 文明实践站,组织党员志愿者服务队、青年突击队走 村入户,开展"暖冬关爱 志愿先行"一系列志愿服务 活动,让老人们安度寒冬。

结合老年人实际需求,志愿者还开展了政策理论 宣讲,防电信诈骗、家庭安全用电用气知识宣传,用通 俗易懂的语言,让他们感受到党和政府的关怀和温暖。

下一步,达地水族乡将持续以关爱服务"小切 口"、做足乡村振兴"大文章"为工作主题,通过强化 兜底保障,做好特困、低保等经济困难失能老年人照 护服务,将关爱服务行动同积极解决群众"急难愁 盼"问题结合起来,提升基层党组织和党员干部服务 群众的本领,开展常态化、多样化的居家养老上门服 务,让空巢老人不"空心"。

#### 长廊,以教育基地和"四十八寨歌节"相 互促进融合,带动民族文化的传承,促 使民族团结进步事业与经济社会发展 深度融合。

#### 过持续开展"民族团结进步宣传月""黔 湘互动·乡情互联""民族大团结·中华 一家亲"等主题活动,不断增强民族团结 进步的获得感、幸福感、荣誉感。2023 年以来,竹林镇开展各类民族团结宣传 教育活动85次,惠及群众1万余人。

"五色"共绘民族团结进步新画卷

文化融合,厚植团结进步底色。开 展"民族团结进步讲坛",通过"活态"教 育基地充分挖掘民族文化资源,进一步 增强民族团结进步示范创建工作的吸引 力。以"民族大团结·中华一家亲"为主 题开办"四十八寨歌节"活动,黔湘两省 群众踊跃报名,5万多人参加活动,受到 广大人民群众和国家、省、州、县各级媒 体的一致好评。

产业发展,涵养团结进步特色。通 过"龙头企业+党建合作社+家庭农场+ 农户"的模式,投入财政扶贫资金471万 宣传教育,增添团结进步靓色。通 元,在全镇发展现代化规模养殖企业4

个,累计带动446户农户增收,利用"油 茶之乡"的优势,新增油茶林500亩,验 收油茶低效林改造面积734.6亩,完成林 下养鸡5.75万羽,林下中药材种植完成 1172.1亩,林下养蜂完成800余箱,三叶 青种植面积2000多亩,有效促进了群众 增收致富。 民生共享,提升团结进步成色。扎

实推进"民族团结进步+"行动,坚持把 民族团结进步示范创建与党的建设、创 建文明城市、乡村振兴、生态保护、重点 产业链打造、文化旅游发展等深度融合, 实施"民族团结+红色文化""民族团结+ 传统文化"行动,通过社区"小喇叭""红 马褂""小板凳"等特色服务形式,积极 引导群众参与自我管理和基层民主建 设,创造各族群众共居、共学、共事、共 乐、共享的良好氛围。

(备注:1亩=0.0667公顷)